

ОРЛОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ XXXIII ГОДЪ.

Цѣна годовому
изданію съ достав-
кою и пересылкою
6 руб. 50 коп.

ВЫХОДЯТЪ
№ 10.
ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Адресъ редакціи:
г. г. Орель. Орлов-
ская Духовная Кон-
систорія.

9-го марта 1897 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Священникъ церкви села Щербачева, Ливенскаго уѣзда, Алексѣй Поповъ 20 февраля назначенъ помощникомъ благочиннаго 3 участка Ливенскаго уѣзда.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Священнику Крестовоздвиженской церкви села Трегубова, Елецкаго уѣзда, Григорію Сильвестрову, за заботы о благоустроеніи зданія для мѣстной школы, 23-го февраля 1897 года преподано Архипастырское благословеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго.

Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты за 1895/96 учебный годъ.

(Продолженіе *).

По отзыву Епархіальнаго Наблюдателя, особенно ревностными труженниками являются слѣдующіе священники: *Болховскаго уѣзда*: соборной школы—П. Крестовоздвиженскій, Всесвятской—В. Брянцевъ; *Брянскаго уѣзда*:—Свѣтской школы—А. Орловъ, Сергіево-Радичкой—Н. Звѣревъ, Дятковской—протоіерей К. Высотскій, Ивотской школы грамоты—П. Красниковъ; *Дмитровскаго уѣзда*—соборной школы—В. Рязановъ; *Елецкаго уѣзда*—соборной двухклассной школы—П. Покровскій, и В. Архангельскій (о дѣятельности котораго по расположенію особыхъ лицъ къ устройству школы, стоящей до 9000 рублей, пропечатано было Наблюдателемъ въ №№ 42 и 48 Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1895 годъ), Спасовской—А. Соболевъ, Аргамачской школы грамоты—Г. Тычининъ, Знаменской монастырской—Невскій; *Карачевскаго уѣзда*—1-ой Поздѣвской школы—Н. Высокопольскій, Богородицкой—Дм. Кошневъ; *Ливенскаго уѣзда*—Здоровецкой—А. Воскресенскій; *Орловскаго уѣзда*—Троицко-Васильевской—Э. Геденовскій, Успенской—А. Рождественскій, Преображенской—Н. Успенскій, Хорошиловской—И. Красовскій; *Ствскаго уѣзда*—Евдокимовской школы грамоты—Голубцовъ и Варваринской двухклассной—Красовскій. Особенно же заслуживающими по мѣтвію Наблюдателя, поощренія, вниманія и награды священниками, являются слѣдующіе лица: Въ *Болховскомъ уѣздѣ*—священникъ Спасо-Чекрякской школы Г. Коссовъ, выстроившій на свои средства до того великолѣпное школьное зданіе, что послѣднее могло бы служить

*) См. №№ 2—8, 4, 6 и 7.

лучшимъ украшеніемъ большой улицы большого города (размѣры помѣщенія 36×15 арш.) съ двумя классными комнатами, квартирою для учителей, столярною и токарною мастерскою; имъ самимъ содержится двѣ учительницы съ жалованьемъ 240 руб., имъ заведенъ садъ при школѣ. (Въ настоящее время школа эта преобразована во второклассную, на что Коссовымъ употреблены новыя громадныя личныя затраты). Относительно-же постановки школьнаго дѣла въ этой школѣ Наблюдатель говоритъ: „дѣти школы Коссова не только будутъ знать Законъ Божій, но и всецѣло будутъ воспитаны на немъ“. Священникъ Коптевской школы *Г. Пятинъ*. „Школу онъ посѣщаетъ каждый день и съ любовію и успѣхомъ занимается преподаваніемъ Закона Божія. И предметъ этотъ дѣти знаютъ умомъ и воспринимаютъ сердцемъ. Я не могу указать ни одной шероховатости въ занятіяхъ священника по этому предмету или вѣдочетовъ въ отвѣтахъ учениковъ“. Священникъ Пятинъ способствовалъ и образованію здѣсь второклассной школы, для чего имъ лично пожертвованы два десяти аршинныхъ сруба. Священникъ Троицкой градской школы *А. Преображенскій*, состоящій законоучителемъ и учителемъ содержимой имъ на свои средства школы, хотя и платной, гдѣ обученіе ведется въ теченіе 9—10 мѣсяцевъ въ году, откуда дѣти поступаютъ потомъ въ городское или духовное училище; Преображенскій занимается уже 18 лѣтъ обученіемъ дѣтей и занимается съ отлѣнными успѣхомъ. Въ Брянскомъ уѣздѣ Успенской градской школы свѣщ. *В. Поповъ*—образцовый законоучитель, ставящій Законъ Божій въ основу всякаго знанія и настойчиво проводящій этотъ принципъ какъ въ своей, такъ и другихъ подвѣдомыхъ ему, какъ предѣлателю отдѣленія, церковныхъ школахъ уѣзда; инициаторъ введенія прикладныхъ знаній въ нѣ-

которыхъ изъ своихъ школъ, какъ: переплетное мастерство, пчеловодство; ближайшій просвѣщенный совѣтникъ всѣхъ учителей своего уѣзда, снабжающій ихъ методиками и дидактическими руководствами, приобретаемыми на изыскиваемая имъ средства; неутомимый искатель и собиратель крупныхъ пожертвованій на свои церковныя школы; безстрашный и открытый защитникъ церковныхъ школъ предъ лицомъ всѣхъ и каждаго; усерднѣйшій наблюдатель за всѣмъ строемъ церковно-школьной жизни и одинъ изъ самыхъ дѣятельныхъ предсѣдателей отдѣленій Епархіальнаго Совѣта. Священникъ Петропавловской школы В. Грбовскій является однимъ изъ самыхъ свѣтлыхъ законоучителей: его отечески—любовное отношеніе къ дѣтямъ своей школы, его мягкій характеръ и особенное умѣнье просто, безыскусственно вести дѣло преподаванія Закона Божія, развивая и укрѣпляя въ дѣтяхъ всѣ лучшія стороны сердца, ставятъ его въ рядъ тѣхъ рѣдкихъ лицъ, нравственное вліяніе которыхъ на юное поколѣніе выше всякаго „книжнаго наученія“. Съ любовью и успѣхомъ занимаясь преподаваніемъ въ школѣ, онъ въ тоже время является практически—опытнымъ бібліотекаремъ книжнаго склада и казначеемъ отдѣленія. Точность, аккуратность и исполнительность его съ этой стороны—выше всякой похвалы. Въ Дмитровскомъ уѣздѣ Яблоновской школы свщ. *И. Адамовъ*, устроившій на приходскія средства школу съ затратою на нее и своихъ далеко не малыхъ средствъ; особенно усердно и съ успѣхомъ занимающійся въ ней преподаваніемъ Закона Божія; властно строго—отечески поддерживающій школьную дисциплину и неукоснительно наблюдающій за аккуратнѣйшимъ посѣщеніемъ учениками церковныхъ службъ въ воскресные и праздничные дни. Соломинской школы свщ. *И. Никольскій*, не смотря на то, что въ его селѣ существуетъ

земская школа, выстроилъ исключительно на свои личные средства изъ подареннаго ему крестьяниномъ К. Е. Раднѣвымъ—лѣса очень и очень приличное школьное зданіе, обставилъ его опять—таки на свои средства вполне достаточно и вполне приличною обстановкою (парты, столы, стулья, часы, доски, лампа) и открылъ въ немъ въ ноябрѣ 1894 г. специально женскую школу. Какъ совершенно бездѣтный человекъ, свящ. Никольскій все свое вниманіе и любовь отдаетъ созданному имъ дѣтищу—школѣ и ея питомкамъ. Все свое свободное время онъ проводитъ въ школѣ, не говоря уже про часы, положенные для преподаванія Закона Божія. Осмоньской школы свящ. *Як. Флегонтовъ*, состоявшій съ 1889 г. и по 1891 г. учителемъ (будучи псаломщикомъ) этой школы, а съ 1891 г. и по настоящее время, сдѣлавшись священникомъ, исполняющій обязанности законоучителя. Онъ искренно и горячо любитъ школьное дѣло; почти не бываетъ дня, когда бы онъ не былъ въ школѣ; случайный же, хотя, впрочемъ, рѣдкій пропускъ уроковъ, за исправленіемъ требъ, доставлялъ ему нравственное неудовлетвореніе и безпокойство. Преподаетъ Законъ Божій настойчиво и разумно. Дѣти воспитываются имъ въ строго церковномъ духѣ. Въ Карачевскомъ уѣздѣ протоіерей соборной церкви А. Миловидовъ, просвѣщенному содѣйствію и нравственному вліянію котораго на одного изъ своихъ прихожанъ и обязана прекраснѣйшая соборная школа своимъ существованіемъ. Какъ предсѣлатель отдѣленія, онъ руководитъ такою школою, которая и по устройству, и по обстановкѣ, и по внутреннему распорядку въ ней вполне можетъ служить прототипомъ для всѣхъ школъ Карачевского уѣзда. Обремененный трудами по благочинію, по заведыванію школами своего уѣзда, соборный протоіерей Миловидовъ не только никогда не

думалъ уклоняться отъ преподаванія Закона Божія, что онъ могъ бы сдѣлать, какъ служащій въ двухштатномъ причтѣ, но съ любовію и охотою раздѣляетъ этотъ трудъ съ другимъ священникомъ, подавая достойный подражанія примѣръ всѣму подвѣдомому ему духовенству, что каждый долженъ нести бремя свое. При обученіи Закону Божію, протоіерей Миловидовъ заботился не отомъ только, чтобы ученики знали молитвы или свящ. исторію и проч., но, главнымъ образомъ, о томъ, что бы знаніе это дѣйствовало на нихъ воспитательнымъ образомъ, было бы не мертвымъ балластомъ въ ихъ памяти, а служило бы руководящимъ началомъ всей ихъ жизни. Казанской градской школы свящ. А. Бархатовъ, какъ бывшій много лѣтъ выдающимся учителемъ въ Дмитровской (почетнаго попечителя Лясковскаго) двухклассной церковно-приходской школы, выработалъ образцовые приемы преподаванія.— и эти приемы, этотъ устойчивый методъ примѣняется имъ въ новой школѣ такъ умѣло, съ такимъ успѣхомъ, что судя по отвѣтамъ учениковъ, лучшихъ результатовъ нельзя и ждать. „Изъ всѣхъ учениковъ старшей группы, говоритъ наблюдатель, не нашлось ни одного, который бы не отвѣтилъ мнѣ хотя на одинъ вопросъ изъ свящ. исторіи“. Молодой іерей, но старый—въ лучшемъ смыслѣ этого слова—учитель свящ. Бархатовъ нравственно живетъ школою и отдаетъ ей всѣ свои лучшія силы. Какъ дополненіе къ Закону Божію, Бархатовъ первый въ Карачевѣ организуетъ у себя въ школѣ и религіозно-нравственныя чтенія. Въ Кромскомъ уѣздѣ Ломовецкой школы свящ. Л. Адамовъ, состоя законоучителемъ, несетъ по истинѣ миссіонерскій трудъ, такъ какъ изъ 109 учащихся въ школѣ только 40 было дѣтей православныхъ родителей, а 69 старообрядцевъ. Федосѣевского толка. Просвѣтительная дѣятельность законоучителя Адамова не

остаются безъ благихъ результатовъ. Не освѣдомленный заранее человекъ о составѣ учащихся въ школь и въ первый разъ посѣщающій ее, никогда не узнаетъ, что здѣсь рядомъ съ православными сидятъ и дѣти раскольниковъ. Не говоря уже о томъ, что дѣти его школы рѣшительно всѣ, какъ православныя, такъ и старообрядцы знаютъ всѣ молитвы, какія положено знать по программѣ церковно-приходскихъ школь, всѣ дѣти умѣютъ объяснить и объяснить довольно подробно, содержаніе и значеніе этихъ молитвъ. Много труда и усилій приходится употреблять законоучителю при изученіи молитвъ съ старообрядцами на то, что бы уяснить, что заученная ими на дому молитва заучена неправильно, что разъ ученикъ пришелъ въ церковную школу, онъ долженъ и молитву читать по церковному. И почти всегда о. Левъ успѣваетъ убѣдить не только ученика, но и его отца, если мальчикъ желая отдѣлаться отъ настойчиваго батюшки, ссылается на то, что такъ, а не иначе, велитъ ему читать молитву отецъ. Въ школь, такимъ образомъ, не замѣчается никакой разницы въ усвоеніи дѣтми старообрядцами и православными. Священникъ не обучаетъ только дѣтей Закону Божію, и воспитываетъ ихъ на немъ. Сущность заповѣдей онъ уясняетъ дѣтямъ, иллюстрируя нарушеніе ихъ разсказами изъ обыденной жизни. Одинаково внимательно слушаютъ его всѣ дѣти, и чувствуется что каждое его слово глубоко западаетъ въ воспріимчивую дѣтскую душу. Священно-историческія событія дѣти одинаково легко воспроизводятъ, приходилось ли предлагать имъ вопросы конспективнаго характера или заставлятъ ихъ разсказать цѣлую исторію. Къ чести свѣд. Адамова нужно отнести и то, что имъ затрачиваются достаточно большія личныя средства на улучшенія школьной обстановки и вообще пополненіе школьнаго инвентаря. Въ

школъ Ломовецкой правильно организованъ ночлежный пріютъ для учениковъ, приходящихъ изъ дальнихъ сравнительно концовъ Ломовца. Ученики остающіеся въ школъ на нѣсколько дней, запасаются хлѣбомъ на все время пребыванія въ школъ, но у нѣкоторыхъ не достаетъ этого хлѣба; Епархіальный Наблюдатель имѣетъ основаніе обоснованное на наблюденіи, думать, что такихъ учениковъ завѣдующій школою свящ. Адамовъ прокармливаетъ самъ. Въ Малоархангельскомъ уѣздѣ законоучитель Гнилушинской школы свящ. Е. Ключаревъ одинъ изъ самыхъ примѣрныхъ и ревностныхъ церковно-школьныхъ дѣятелей въ уѣздѣ. Не смотря на то, что школа его до послѣдняго времени числилась въ разрядѣ школъ грамоты, она по устройству своему, обязана старанію того-же священника, и по успѣхамъ въ ней стояла и стоитъ выше многихъ церковно приходскихъ школъ. Въ школъ этой, благодаря заботливости завѣдующаго его законоучителя Ключарева нѣтъ никакого недочета ни со стороны матеріальной, ни со стороны учебно-воспитательной. Оградно чувствуется въ этомъ по истинѣ правильно-организованномъ учебномъ заведеніи. Свящ. Ключаревъ дѣлаетъ все, что бы его учебное заведеніе отвѣчало всѣмъ требованіямъ правильной церковно-приходской школы. Страхуетъ школу священникъ на свой счетъ. Какъ законоучитель, священникъ Ключаревъ не нуждается въ одѣжкѣ. И его пріемы обученія, и успѣхи учениковъ заставляютъ только радоваться. Въ Мценскомъ уѣздѣ въ Башкатовской школъ грамоты успѣхи по Закону Божию не только не оставляютъ желать чего нибудь большаго, а прямо превосходятъ всякое ожиданіе и желаніе и только вызываютъ недоумѣніе, какъ можно въ два—три года достигнуть съ крестьянскими дѣвочками такихъ блестящихъ результатовъ. Успѣхи въ школъ по Закону Божию выше всякой похвалы. Умно,

твердо и сердечно ведется законоучителемъ священникомъ А. Ильинскимъ преподаваніе этого предмета. Безукоризненное знаніе всѣхъ положенныхъ по кановику утреннихъ и вечернихъ молитвъ, правильный ихъ переводъ и умное ихъ толкованіе, отчетливое и подробное знаніе священной исторіи, передача событій въ болѣе широкомъ объемѣ, сравнительно съ учебникомъ Смирнова, осмысленное знаніе повседневныхъ службъ, устройства храма и принадлежностей алтаря и, сверхъ всего этого, знаніе многихъ, очень многихъ текстовъ свѣщ. Писанія, которыми опредѣляются всѣ свойства Божіи, и знаніе многихъ житій святыхъ—вогъ что ставитъ Башкатовскую школу—грамоты не только наряду съ лучшими одноклассными церковно-приходскими, но и выше ихъ. Если бы такихъ успѣховъ по Закону Божію достигали и двухклассныя школы, то оставалось бы только радоваться. Тѣмъ болѣе священникъ Ильинскій заслуживаетъ похвалы, что онъ одновременно состоитъ законоучителемъ въ земской школѣ и ея отдѣленіи, гдѣ по отзыву земскаго начальника Сергѣя Афанасьевича Тинькова, ведетъ дѣло съ такою же ревностью и также благоуспѣшно. Колугинской ц. приход. и Глѣбовской школы свѣщ. Леонтьевъ, не смотря на двойной свой трудъ по законоучительству, не смотря на крайне тяжелыя, удручающія условія своей школы, бывшей раньше лѣтъ пятьдесятъ подъ питейнымъ заведеніемъ и теперь пришедшей въ окончательную ветхость, страшно холодной и негигіенической, которую и ремонтировать то по ея ветхости нельзя, не смотря, наконецъ, на не совсемъ счастливыя условія семейной жизни, занимается съ искреннею охотою въ школѣ, любитъ дѣтей, просто задумевно ведетъ съ ними дѣло, сообщаетъ имъ много свѣдѣній и широко раскрываетъ ихъ кругозоръ. Если гдѣ, то именно здѣсь, на всѣхъ дѣтяхъ лежитъ

отпечатокъ церковности. Въ Гороховской школѣ законоучитель Болтенковъ, не смотря на то, что обремененъ многочисленнымъ семействомъ, живетъ крайне бѣдно, несетъ на своихъ плечахъ весь чернорабочій хозяйственный трудъ, отдаетъ не мало времени школѣ. За весь учебный годъ нельзя насчитать и десяти дней, когда бы свѣщ. Болтенковъ не былъ въ своей школѣ, при этомъ почти неопустительно, почти изо-дня въ день начинаются классныя занятія и кончаются чтеніемъ утреннихъ и вечернихъ молитвъ по предварительному возгласу священника: „Благословенъ Богъ нашъ“. Молитвы дѣти знаютъ всѣ, и нѣкоторые ученики старшей группы знаютъ всѣ утреннія и вечернія молитвы, положенныя по канонику, а ихъ не мало. Разказы священника по свѣщ. исторіи не носятъ на себѣ никакого слѣда чего нибудь сухо-книжнаго,—они просты, сердечны. Не только ничего нѣтъ узкаго, педантичнаго въ его приемахъ преподаванія, а наоборотъ—замѣчается нѣкоторая даже расплывчивость въ уясненіи нѣкоторыхъ истинъ. Но если принять во вниманіе бѣдность умственнаго кружора крестьянскихъ дѣтей, то эта расплывчивость становится понятною. Успѣхи учениковъ по Закону Божию вполне удовлетворительны. Принимая во вниманіе искренно-отеческое, христіанское пастырское отношеніе свѣщ. Болтенкова къ своей маленькой паствѣ, не имѣя возможности закрыть глаза на его крайнюю бѣдность и многочисленность семьи, Епархіальный Наблюдатель ходатайствовалъ передъ Совѣтомъ объ отпускѣ Болтенкову, не въ примѣръ прочимъ, вознагражденіе за его труды по школѣ. Въ Сѣвскомъ уѣздѣ Родогонской школы законоучитель І. Введенскій смотритъ на свои школьныя обязанности, какъ на обязанности свѣтлыя, съ одной стороны, и юридически необходимыя, съ другой. Такъ смотритъ, и сообразно съ этимъ такъ и

поступаетъ. Законъ Божій Введенскій преподаетъ неопустительно въ своей школѣ, если же онъ почему либо когда не бывалъ на урокъ и вмѣсто него урокъ этотъ давалъ діаконъ учитель, то все же въ слѣдующій разъ, какъ это усмотрѣлъ Епархіальный Наблюдатель въ журнальныхъ записяхъ, священникъ этотъ распродуктировалъ съ учениками. Въ силу такого отношенія священника къ своему дѣлу, успѣхи учениковъ его положительно хорошіе. Порядокъ Богослуженія, священно-историческія событія дѣти воспроизводятъ со значительно-большими подробностями, чѣмъ какія есть въ учебникѣ.

(Окончаніе будетъ).

ПРАЗДНЫЯ МѢСТА

Священническія:

Срѣтенская г. Ельца церковь—съ 21 декабря, село Ядриво, Мценскаго уѣзда—съ 27 января, с. Промклево, Дмитровскаго уѣзда—съ 6 февраля, с. Красное, Малоархангельскаго уѣзда—съ 14 февраля, село Апальково, Кромскаго уѣзда—съ 17 февраля, село Казанское, что подъ Березовымъ Болотомъ, Мценскаго уѣзда—съ 18 февраля, село Долецъ, Болховскаго уѣзда—съ 19 февраля, Троицкая соборная г. Ливень церковь—съ 23 февраля, с. Болховское, Елецкаго уѣзда—съ 24 февраля, с. Запайка, Ливенскаго уѣзда—съ 1 марта и село Девять Дубовъ Карачевскаго уѣзда—съ 3 марта 1897 года.

Діаконскія:

С. Плоское, Дмитров. у.—съ 11 ноября, с. Оберепъ, Ливенскаго уѣзда—съ 25 ноября, с. Ястребовъ Колодезь, Елецкаго уѣзда—съ 10 декабря, село Развѣтъе, Дмитровскаго уѣзда—съ 23 декабря, с. Угревище, Сѣвскаго

уѣзда—съ 30 декабря, село Подзвалово, Волховскаго уѣзда—съ 23 декабря, с. Кропотово, Сѣвскаго уѣзда—съ 4 января 1896 г., с. Рожковичь, того же уѣзда—съ 9 янв., с. Любохна, Брянскаго уѣзда—съ 24 января, село Филипповичи, Трубчевскаго уѣзда—съ 24 января, с. Нѣгино, того же уѣзда—съ 24-го января, с. Ямное, того же уѣзда—съ 27 января, с. Турищево, Дмитровскаго уѣзда—съ 31 января, с. Каменка, Елецкаго уѣзда—съ 31 января, с. Георгіевское, что на Сучей Плоть, Малоархангельскаго уѣзда—съ 30 января, с. Тербуны, Елецкаго уѣзда—съ 6 февраля, с. Зихаровка, Ливенскаго уѣзда—съ 11 февраля, с. Петровское—Карцево, того же уѣзда—съ 12 февраля, село Теличье, того же уѣзда—съ 17 февраля, с. Богословское, Елецкаго уѣзда—съ 18 февраля, село Коростовка и Вѣрисово Сѣвскаго уѣзда—съ 23-го января, село Быхово, того же уѣзда—съ 17 февраля, Соборная г. Сѣвска церковь—съ 24 января, с. Глыбочокъ, Карачевскаго уѣзда—съ 27 февраля и с. Парамоново, Волховскаго уѣзда—съ 20 февраля 1897 года.

Псаломщическія:

Село Георгіевское, что на Соснѣ, Ливенскаго уѣзда—съ 9 ноября, с. Рыдань, Волховскаго уѣзда—съ 12 ноября, село Ровнецъ, Ливенскаго уѣзда—съ 19 ноября, Введенская г. Волхова церковь—съ 10 декабря, село Волчье, Ливенскаго уѣзда—съ 12 декабря, с. Круглое, Ливенскаго уѣзда—съ 19 декабря, с. Дровосѣчное, Малоархангельскаго уѣзда—съ 23 декабря, село Бобраки, Орловскаго у.—съ 31 декабря 1896 г., село Нарышье, Брянскаго уѣзда—съ 7 янв., с. Дятьково, Брянскаго у.—съ 14 января, село Верхососенье, Малоархангельскаго

уѣзда—съ 15 января, с. Малѳа, Трубч. уѣзда—съ 18 янв., с. Ядрино, Мпенскаго уѣзда—съ 27 января, с. Михайловское, что въ Собакинѣ, того же уѣзда—съ 27 января, с. Лутны, Брянскаго уѣзда—съ 30 января, с. Короськово, Кромскаго уѣзда—съ 2 февраля, с. Красное—Скарятино, Малоархангельскаго уѣзда—съ 1-го февраля, с. Ямное, Трубчевскаго уѣзда—съ 13 февраля, с. Удѣльные Уты, того же уѣзда—съ 18 февраля, с. Журавки, того же уѣзда—съ 18 февраля и с. Щирь, Кромскаго уѣзда—съ 2 марта 1897 года.

И з в ѣ с т і я .

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ:

Рукоположены: во священника—къ Богоявленской церкви села Богоявленскихъ Олполукъ, Болховскаго уѣзда, діаконъ церкви села Рожковичъ—Сѣтнаго, Сѣвскаго уѣзда, Дмитрій Случевскій—9 февраля, къ Михаилоархангельской церкви села Алешанки, Сѣвскаго уѣзда, діаконъ церкви села Туришева, Дмитровскаго уѣзда, Николай Кореневъ—14 февраля и къ Николаевской церкви села Макарова, Дмитровскаго уѣзда, діаконъ церкви села Захаровки—Хитрова, Ливенскаго уѣзда, Сергѣй Ивановъ—19 февраля; во діакона—окончившій курсъ Орловской Духовной Семинаріи Платонъ Алексѣевскій къ Богоявленской церкви села Навѣснаго, Ливенскаго уѣзда—9 февраля, псаломщикъ церкви села Дровосѣчнаго, Малоархангельскаго уѣзда, Александръ Леоновъ къ Казанской церкви села Струкова, Болховскаго уѣзда—19 февраля, окончившій курсъ Орловской Духовной Семинаріи Иванъ Трост-

нинъ къ Свято-Духовской церкви села Селець, Трубчевскаго уѣзда—27 января, окончившій курсъ той же Семинаріи Николай Михайловъ къ Апостольской церкви села Дубовца, Ливенскаго уѣзда—23 февраля и псаломщикъ Рождество—Богородицкой церкви села Рождественскаго—Ивановскаго, Малоархангельскаго уѣзда, Θεодоръ Случевскій, съ оставленіемъ на занимаемомъ мѣстѣ, 12 февраля.

Опредѣлены: священниками—окончившій курсъ Орловской Духовной Семинаріи Александръ Лебедевъ къ Козельщанской кладбищенской г. Трубчевска церкви—19 февраля, діаконъ Сѣвскаго Успенскаго Собора Алексѣй Данскій къ Покровской церкви села Красникова, Болховскаго уѣзда—24 января, діаконъ церкви села Введенскаго, Мценскаго уѣзда, Іоаннъ Соколовъ къ Покровской церкви села Сомова, Кромскаго уѣзда—22 февраля и діаконъ церкви села Глыбочекъ, Карачевскаго уѣзда, Николай Боголюбскій къ Рождество Богородицкой церкви села Андросова, Дмитровскаго уѣзда—27 февраля; псаломщиками: окончившій курсъ Орловской Духовной Семинаріи Иванъ Семеновъ къ Крестовоздвиженской г. Орла церкви—19 февраля, окончившій курсъ той же Семинаріи Петръ Алмазовъ къ Воскресенской г. Орла церкви—1-го Марта и низведенный во псаломщика священникъ церкви села Волховскаго, Елецкаго уѣзда, Петръ Гражданскій къ церкви села Стрѣльпа. того же уѣзда—24 февраля.

Почислены заштатъ: священникъ Козельщанской кладбищенской г. Трубчевска церкви Сергѣй Лебедевъ—19 февраля, протоіерей Ливенскаго Троицкаго Собора Ілія Поповъ—23 февраля и псаломщикъ церкви села Журавки, Трубчевскаго уѣзда, Тихонъ Александрійскій—18 февраля 1897 года.

Причтомъ Карачевскаго Собора присоединень къ

православію мѣщанинъ гор. Стародуба, Черниговской губерніи, Самуилъ—Залманъ Берковъ Кацманъ, іудейскаго исповѣданія, съ нареченіемъ ему имени „Симеонъ“.

Священникомъ церкви села Черни, Кромскаго уѣзда, Павломъ Покровскимъ присоединены къ православію изъ раскола безпоповицкой секты крестьяне того же села —Павель Ивановъ Павтюхинъ, Матвѣй Васильевъ Реуновъ, Наталія Полякова и Александръ Васильевъ Реуновъ.

Священникомъ Введенскій церкви села Алешни, Болховскаго уѣзда, Давидомъ Азбукинымъ присоединенъ къ православію Болховской землевладѣлецъ Адольфъ Ивановичъ Бруммеръ, лютеранскаго вѣроисповѣданія.

Умерли: священникъ церкви села Замарайки, Ливенскаго уѣзда, Павелъ Ильинскій—21 февраля и діаконъ—псаломщикъ церкви села Щира, Кромскаго уѣзда, Сергѣй Кореневъ—19 февраля 1897 года.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

1-го февраля, суббота. Предпразднество Срѣтенія Господня. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ совершалъ всеобщее бдѣніе въ своей домовой Крестовой церкви, въ сослуженіи ключаря собора, свящ. М. Крылова, епархіальнаго наблюдателя церковно приходскихъ школь, свящ. М. Космодамианскаго и іеромонаховъ архіерейскаго дома Алипія и Корнилія.

2-го февраля, въ день Срѣтенія Господня, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Срѣтенской г. Орла церкви въ сослуженія: Каѳедральнаго протоіерея М. Смирнова, протоіерея Покровской церкви В. Васильева, протоіерея Срѣтенской церкви П. Рожде-

ственскаго и ключаря собора, свящ. М. Крылова. На литургіи рукоположены: во священника къ церкви села Гремячаго Карачевскаго уѣзда діаконъ села Подзавалова Болховскаго уѣзда М. Пятницкій и во діакона къ церкви села Богословскаго Елецкаго уѣзда, псаломщикъ Елецкаго Собора А. Оболенскій, опредѣленный въ настоящее время на должность иподіакона къ Орловскому Каѳедральному Собору. Слово на литургіи было произнесено протоіереемъ П. Рождественскимъ. По совершеніи литургіи, Преосвященнѣшимъ Митрофаномъ, въ сослуженіи съ вышеозначенными лицами, совершено праздничное молебствіе, по окончаніи котораго Архипастыръ привѣтствовалъ прихожанъ Срѣтенской церкви краткимъ, назидательнымъ словомъ.

5-го февраля, въ среду, въ день почитательнаго празднованія иконы Божіей Матери: Елецкой—Черниговской, Сицилійской и „Взысканіе погибшихъ“, Преосвященнѣйшій Митрофанъ совершилъ литургію въ своей домово́й Крестовой церкви, въ сослуженіи: іеромонаховъ архіерейскаго дома Алиція и Корвилія, свящ. Успенской гор. Орла церкви А. Рождественскаго и новорукоположеннаго къ церкви села Гремячаго Карачевскаго уѣзда, свящ. М. Пятницкаго. На литургіи рукоположенъ во діакона къ церкви села Хотькова Карачевскаго уѣзда, окончивцій курсъ въ Орловской духовной семинаріи воспитанникъ В. Случевскій. По окончаніи литургіи, Владыка въ сослуженіи съ вышеозначенными священниками, совершилъ молебное пѣніе съ акаѳистомъ Скорбящей Божіей Матери.

9-го февраля, въ недѣлю о Влудномъ сынѣ, Его Преосвященство, совершаль литургію въ своей домово́й Крестовой церкви въ сослуженіи: протоіерея Срѣтенской гор. Орла церкви П. Рождественскаго, ключаря свящ. М. Крылова, свящ. Николаевской г. Орла церкви В. Добро-

дѣва и іеромонаха Корнилія. На литургіи рукоположены: во священника къ церкви села Боголюбенскаго Одиолувъ Болховскаго уѣзда, діакона къ церкви села Рожковичъ Сѣвскаго уѣзда, Д. Случевскій и во діакона къ церкви села Натвѣснаго, Ливенскаго уѣзда, окончившій курсъ въ Орловской духовной семинаріи воспитанникъ П. Алексѣевскій.

12-го февраля, въ день памяти Алексія Митрополита Московскаго, Пресвященнѣйшій Митрофанъ совершилъ литургію въ своей домовой церкви, въ сослуженіи ключаря, священ. М. Крылова, іеромонаховъ Алипія и Корнилія и новорукоположеннаго священника Д. Случевского. Во время этой литургіи рукоположены: во священника къ церкви села Цвѣтныя, Орловскаго уѣзда, діакона Кромскаго Собора П. Рождественскій и во діакона — плаомщикъ села Рождественскаго (Ивановское тожъ), Мязархангельскаго уѣзда, Ф. Случевскій. По окончаніи литургіи, Архипастырѣ совершили молебное вѣнчаніе съ святымъ Успенію Пресвятой Богородицы.

16-го февраля, Воскресенье, Милосудствъ. Его Пресвященство, Пресвященнѣйшій Митрофанъ совершилъ литургію въ своей Крестной церкви, въ сослуженіи: ключаря, священ. М. Крылова, священ. Каѳедральнаго Собора І. Крылова, священ. Крестоводвиженской гор. Орла церкви Т. Космодамианскаго и іеромонаха Алипія. На литургіи рукоположены: во священника къ церкви села Алешанки, Сѣвскаго уѣзда, діакона села Туришева Дмитревскаго уѣзда, Н. Корень и во діакона къ церкви с. Сельца, Шренблевскаго уѣзда, окончившій курсъ Орловской духовной Семинаріи воспитанникъ И. Трескиничъ.

19-го февраля, въ среду, Пресвященнѣйшій Митрофанъ, совершилъ литургію въ своей домовой церкви, въ сослуженіи: протоіеря А. Паллѣвскаго, іеромонаховъ Алипія и Корнилія и новорукоположеннаго священника

Н. Коренева. На литургіи были рукоположены — во священника къ церкви села Макарова, Дмитровскаго уѣзда, діаконъ села Захаровки, Ливенскаго уѣзда, С. Ивановъ и во діакона къ церкви с. Струкова, Болховскаго уѣзда, псаломщикъ села Дровосѣчнаго Малоархангельскаго уѣзда, А. Леоновъ. По окончаніи литургіи, Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи вышеозначенныхъ священниковъ, совершилъ молебное пѣніе съ акаѳистомъ Скорбящей Божіей Матери.

23-го февраля, воскресенье. Сыропустъ. Преосвященнѣйшій Митрофанъ совершилъ литургію въ своей домашней церкви, въ сослуженіи: священниковъ Орловскаго Каѳедральнаго Собора І. Крылова и Г. Иванова, епархіальнаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ, свящ. М. Космодамианскаго и іеромонаха Корнилія. На литургіи рукоположены: во іеромонаха къ Болховскому Троицкому монастырю іеродіаконъ того же монастыря Іосифъ и во діакона къ церкви села Дубовца, Ливенскаго уѣзда, окончившій курсъ Орловской духовной Семинаріи воспитанникъ Н. Михайловъ.

Въ тотъ же день Его Преосвященствомъ совершена была вечерня въ Каѳедральномъ Соборѣ, въ сослуженіи: Каѳедральнаго прот. М. Смирнова, ключаря свящ. М. Крылова, священниковъ Собора І. Крылова и Г. Иванова, епархіальнаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ, свящ. М. Космодамианскаго и свящ. Преображенской гор. Орла церкви Н. Успенскаго. По окончаніи вечерни, Архипастыремъ сказано было собравшимся на этой вечернѣ Орловскимъ пастырямъ и народу Владычное поученіе о прощеніи другъ другу обидъ и о томъ, съ какими мыслями и желаніями христіане должны встрѣчать и проводить наступающее время Св. Четырдесятницы.

25-го Февраля, въ среду 1-й седмицы великаго поста, Преосвященнѣйшій Митрофанъ совершилъ Преждеосвященную Литургію въ своей домовой церкви, въ сослуженіи свящ. Ахтырской г. Орла церкви П. Макарьева, свящ. Введенскаго женскаго монастыря гор. Орла П. Каллиникова и іеромонаха Алипія, и Корнилія, На Литургіи рукоположенъ во діакона учитель Сѣвскаго духовнаго училища, кандидатъ богословія А. Ульяшенко. По окончаніи Литургіи. Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи вышеозначенныхъ священниковъ, прочитанъ былъ акаѳистъ Сладчайшему Іисусу.

28 февраля, въ пятницу той же седмицы поста, Его Преосвященствомъ совершена была преждеосвященная Литургія въ той же церкви, въ сослуженіи ключаря свящ. М. Крылова, свящ. Николаевской г. Орла церкви Г. Соболева и іеромонаховъ Алипія и Корнилія. На Литургіи посвященъ во діакона учитель приходской школы села Воинъ Мценскаго уѣзда студентъ Орловской духовной семинаріи Н. Руденскій.

Кромѣ означенныхъ богослуженій, Его Преосвященствомъ 24, 25, 26 и 27 февраля во время великаго повечерія прочитанъ былъ весь Канонъ Преподобнаго Андрея Критскаго.

Редакторъ, Секретарь Консисторія Н. Никитинъ.

Орель. Дозвол. Ценз. Марта 9-го дня 1897 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПАШКОВЦЫ.

ихъ лжеученіе и опроверженіе его.

(Продолженіе).

б) основные пункты ученія пашковцевъ.

Ученіе пашковцевъ съ достаточною полнотою и опредѣленностію почерпается, во—первыхъ, изъ цѣлаго ряда брошюръ, изданныхъ пашковцами для распространенія своего: вторы, во—вторыхъ, изъ судебныхъ процессовъ, на которыхъ частію самі пропагандисты, а главнымъ образомъ совращенные ими простецы изъ народа налагали со всею откровенностію доступныя имъ пониманію отступленія отъ православія своихъ новыхъ просвѣтителей и, наконецъ, въ третьихъ, изъ печатныхъ сообщеній лицъ, бывшихъ на пашковскихъ собраніяхъ и бесѣдахъ и записавшихъ ученіе проповѣдниковъ секты. Ученіе это представляется въ слѣдующемъ видѣ.

Исходнымъ пунктомъ, съ котораго отправляются пашковцы въ раскрытіи своего ученія, служитъ мысль, что *человѣкъ совершенно безсиленъ напряженіемъ своихъ нравственныхъ силъ, своими дѣлами заслужить себѣ оправданіе предъ Богомъ и пріобрѣсть спасеніе.* Человѣкъ палъ и собственными силами не могъ загладить свой грѣхъ; правосудіе Божіе требовало строжайшаго наказанія за грѣхъ; за грѣхомъ, цѣлѣдоваала смерть; возездіе за грѣхъ—смерть. (Римл. 6, 23), намъ, грѣшникамъ, предстояло умереть на вѣки за грѣхи наши. Наказаніе не

могло быть потмѣшено и челоуѣкъ спагь бы правосѣда, если бы Самъ Сынъ Божій же благоволилъ принять на Себя это названіе; и Богъ Отецъ не пощадилъ Его, но предать Его за всѣхъ насъ (Римл. 8, 32). (Брош. Гос-дось времени, 5 стр.) Разъ челоуѣкъ оказался безопы-нымъ, послѣ своего грѣхопаденія, собственными усилиями заслужить себѣ оправданіе предъ Богомъ, в дѣл спасе-нія его потребовалась великая Голгофская жертва, то тѣмъ больше для спасенія челоуѣка не требуется съ его стороны нравственныхъ усилій и никакихъ под-виговъ добродѣтели послѣ того, какъ дѣло спасенія людей совершенно Исусомъ Христомъ. «Знаешь ли путь спасе-нія? онъ, можетъ быть, тебѣ не извѣстенъ: ты можешь быть думаешь, что можешь спасти себя, что твои грѣхи не такъ велики, чтобы ты не могъ своими добрыми дѣ-лами умилостивить Бога. Но, читатель, если ты такимъ образомъ думаешь спасти, то помяти твои о спасеніи не основываются на ученіи Св. Писанія; вѣтъ, по тво-ему мнѣнію, истинный путь, Библія называетъ ложнымъ путемъ. Я прошу тебя, ради вѣчнаго благополучія твоей души, приняться за чтеніе Библіи. Въ ней ты найдешь слѣдующее мѣсто: И наречешь Ему имя Исусъ; ибо Онъ спасетъ людей Своихъ отъ грѣховъ ихъ (Мт. 1, 21). Моли Бога, чтобы Онъ провѣтилъ твой умъ для ура-зуианія этого стиха. Если Сынъ Божій названъ Иису-сомъ потому, что Онъ спасаетъ отъ грѣховъ, какъ же ты можешь самъ себя спасти? Если воображаешь, что спа-сешь самъ себя, то ты не вѣришь свидѣтельству Божію, и не можешь вѣрить тому, что спасеніе твое единствен-но зависитъ отъ заслугъ Исуса Христа. Исусъ представ-ляетъ въ упомянутомъ стихѣ не помощникомъ челоуѣка въ дѣлѣ его спасенія, но Самимъ Спасителемъ его. Истиндъ же говорится въ Св. Писаніи, что челоуѣкъ, взавъ нрѣ свои

добрыя дѣла и законъ Божій, и напедь, что послѣдній перевѣшиваетъ первыя, можетъ придать къ своимъ добрымъ дѣламъ столько заслугъ Иисуса Христа, чтобы между закономъ и дѣлами возстановить равновѣсіе, ибо если бы это было возможно, въ такомъ случаѣ человекъ скорѣй самого себя, нежели Иисуса Христа почелъ бы своимъ Спасителемъ. Въ Св. Писаніи ясно сказано: И наречешь ему имя Иисусъ, т. е. Спаситель: ибо Онъ спасеть людей Своихъ отъ грѣховъ ихъ, а не сказано, что они сами себя спасутъ" (Истинная радость, стр. 2-я).

„Читатель, позволь мнѣ обратить твое вниманіе еще на одно изреченіе, Господь же да отверзетъ твой умъ, чтобы ты понялъ смыслъ онаго, какъ Онъ вѣкогда отверзъ умъ ученикамъ Своимъ къ уразумѣнію Писаній (Ефес. 1, 7). Вотъ это изреченіе: Онъ грѣхи наши Самъ вознесъ Своимъ тѣломъ на древо (Римл. 5, 9). Не разрушаетъ ли этотъ стихъ суетную вѣру людей плотскихъ до самаго основанія? Здѣсь не сказано, что дѣла человека, его слезы, его раскаяніе, его вѣра, его тайная молитва, его благочестіе, его честность, его милостыня, его добрыя качества, его сильныя ощущенія добра вознесли грѣхи на древо; нѣтъ, но сказано: Онъ, т. е. Иисусъ Христосъ, грѣхи наши Самъ вознесъ тѣломъ своимъ на древо; здѣсь не только сказано, что Онъ грѣхи наши Самъ повесъ, но сказано: Онъ грѣхи наши Самъ вознесъ тѣломъ Своимъ на древо". (Истинная радость).

Дѣла человека, его нравственныя усилія не только не нужны для оправданія и спасенія, но даже вредны и опасны: ибо они умаляютъ значеніе заслугъ Христа, а съ человекъ посвящаютъ непоправимое самоумнѣніе.

„Тотъ, кто полагался на свои дѣла и на примѣрное [поведеніе свое, чтобы взбѣжать вѣчнаго адскаго пламени, увидить въ послѣдній день, что его дѣла и поведеніе по-

губили его, потому что онъ. присписывалъ имъ искупительное значеніе, которое принадлежитъ только драгоценной крови Единороднаго Сына Божія“. (Примирился ли ты съ Богомъ, 5 стр.). „Если ты думаешь, что твои грѣхи могутъ быть искуплены какими либо добрыми дѣлами, то ты не христіанинъ, потому что не полагаешься на кровь Его, пролитую на крестѣ“ (Званіе христіанина, 5 стр.) „Одна изъ опаснѣйшихъ скалъ есть мечтаніе человѣка о своей праведности. Когда мы возъимѣемъ истинное желаніе обратиться, то легко можемъ впасть въ искупленіе оправдываться добрыми дѣлами вмѣсто того, чтобы положиться единственно на Христа и искать Его милости“ (Разговоръ двухъ матросовъ послѣ бури стр. 8). „Въ опасномъ заблужденіи находится тотъ, кто ищетъ спасенія частію въ своей праведности, частію въ праведности Иисуса Христа. Наша праведность есть совершенно гнилая, нечистая праведность, но праведность Иисуса Христа есть вѣчная, спасающая праведность“ (Строгій осмотръ стр. 3—4). „Твоя собственная праведность также мало значить, какъ не нужный соръ. Никогда не попадетъ въ рай тотъ, кто думаетъ достигнуть этого посредствомъ своихъ личныхъ заслугъ и достоинствъ“ (Лиза бѣдная пѣвица стр. 15). „Человѣкъ, придающій значеніе въ дѣлѣ спасенія своимъ дѣламъ, похожъ на Неемана. Какъ Нееманъ обманулъ, сдѣлавъ обширныя приготовленія къ щедрой расилатѣ за свое исцѣленіе, такъ не менѣе велѣлъ нашъ расчестъ на то, что мы можемъ сослаться предъ Богомъ на наши дѣла, набожность, чистоту, исправленіе, слезы, молитвы, обѣты, намѣренія, чувства, побужденія, опытность, или чтобы то ни было, что можетъ говорить въ нашу пользу въ нашихъ помыслахъ, или поступкахъ. Будь за меня всѣ добрыя дѣла, какія когда либо совершены, всѣ слезы, какія когда либо пролиты, всѣ вздохи, словомъ все, что когда

либо шло въ видъ человѣческой правоты и будь все это помножено на сто тысячъ разъ, то и тогда же это не перавѣсило бы ни единого пятна на твоей совѣсти и не дало бы мнѣ спокойствія предъ Богомъ. Все это прекрасно на своемъ мѣстѣ, но какъ основаніе нашего душевнаго мира — это все ничтожно: единственный источникъ этого мира — во Христѣ" (Нееманъ стр. 9). Кто же думаетъ заслужить предъ Богомъ прощеніе своими усилиями, тотъ на томъ свѣтѣ можетъ очутиться въ положеніи челоѣка, который явился на брачный пиръ въ своей собственной одеждѣ, т. е. въ своей праведности; но Царь, видя посмотрѣвъ возлежащихъ и увидѣвъ тамъ челоѣка, одѣтаго не въ брачную одежду (т. е. не облеченнаго въ рою въ полное прощеніе грѣховъ своихъ), говоритъ ему: другъ! какъ ты вошелъ сюда не въ брачной одеждѣ? Онъ молчалъ. Тогда сказалъ Царь слугамъ: свяжавъ ему руки и ноги, возьмите его и бросьте въ тьму вѣншнюю; тамъ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ" (Мѣ. 22, 11—13. Брачная одежда, 3 стр.)

Если такъ, если для спасенія челоѣка дѣла его, будутъ ли они хороши и худы, не имѣютъ никакого значенія, нисколько не содѣйствуютъ дѣлу оправданія или обвиненія его предъ очами Бога, то, значитъ, о нихъ онъ и не долженъ заботиться, а все дѣло своего спасенія всецѣло предоставить Спасителю. Мы должны отказаться отъ всякихъ надеждъ на нашу погибшую и испорченную натуру и ожидать только спасенія отъ Христа. Чтобы мы ни дѣлали сами по себѣ, все таки мы будемъ людьми плотскими, т. е. рабами страстей и болѣзней міревыхъ, не можемъ дышать духомъ живаго небеснаго. Что можетъ быть безплоднѣе усилій улучшить то, что осуждено Богомъ и отвергнуто Имъ, какъ неисправимое, неисцѣлимое" (Нееманъ, 10 стр.). Вотъ мы

предъ Богомъ не болѣе, какъ разиращенные грѣшники, и вся наша праведность — ненужный хламъ. Мы не должны рассчитывать на нее, а должны прійти ко Христу, какъ нищія, нигіе грѣшники, лица оправданія не въ дѣлахъ нашихъ, а въ нашей вѣрѣ. Предотанимъ себѣ эту нашу воображаемую праведность въ видѣ очень красивыхъ платьевъ, которыя нравятся намъ, но не нравятся Богу. Они не только не спасутъ, но могутъ погубить насъ, если мы положимся на нихъ. Навѣшивать на себя подобныя наряды также безумно и опасно, какъ было бы опасно для моряка во время кораблекрушенія нагружаться вѣшалъ, что онъ можетъ захватить предъ тѣмъ, какъ броситься въ воду, чтобы плыть къ берегу. Мы не должны полагаться на свои собственные заслуги, даже если бы мы были дѣйствительно благочестивы. Корабль можетъ потонуть при грузѣ изъ бриллантовъ точно также, какъ и при грузѣ изъ простаго камня". (Выгода отъ потери 6 стр.).

Разъ искупленіе челоуѣчества совершено на крестѣ, списаніе содѣльно даромъ, а по непреложному обычаю Божию дары Божию отплати бытъ не могутъ, то оно и продолжаетъ намъ даваться „даромъ“ безъ всякаго напряженія съ нашей стороны, въ силу искупительной жертвы Спасителя. „Такъ какъ Онъ умеръ за тебя, удовлетворивъ смертію своею правосудію Божию вѣсто тебя, то въ немъ ты имѣешь искупленіе кровію Его, прощеніе грѣховъ по богатству благодати Его (Ефес. 1, 7). Онъ предлагаетъ тебѣ оправданіе даромъ. Получая оправданіе даромъ, по благодати Его, искупленіемъ во Христа Иисуса (Римл. 3, 24). Ибо незавашаго грѣха Онъ сдѣлалъ для насъ жертвою за грѣхъ, чтобы мы въ Немъ сдѣлались праведными предъ Богомъ (2 Кор. 5, 21). Нѣтъ другаго имени подъ небомъ, даннаго челоуѣ-

камъ, которымъ надлежало бы намъ спастись (Дѣян. 4, 12). Читатель, внемли этимъ словамъ Божественной любви! Все для твоего спасенія совершено, что требовалось вѣчною правдою! Прими же прощеніе грѣховъ и оправданіе, которыя даруются тебѣ даромъ* (Сегодня или никогда, 8 стр.) „Благодатію вы спасены чрезъ вѣру, и сіе не отъ васъ, Божій даръ. Не отъ дѣлъ, чтобы никто не хвалился (Ефес. 2, 8—9). Какъ ты видишь, читатель, Господь въ Словѣ Своемъ предлагаетъ вамъ спасеніе въ видѣ дара. Согласись, что когда говорится о дарѣ, то не можетъ быть рѣчи о заслугахъ для полученія его. Если бы спасеніе могло быть пріобрѣтено собственными нашими заслугами, то Господь не говорилъ бы о спасеніи какъ о дарѣ, но какъ о должномъ вознагражденіи“. (Примирился ли ты съ Богомъ? 6 стр.) Самымъ нагляднымъ примѣромъ и нѣкоторымъ прообразомъ исцѣленія насъ отъ грѣховъ безъ всякаго содѣйствія съ нашей стороны служитъ исцѣленіе отъ проказы Немеана, военачальника Царя Сирійскаго. „Всматриваясь въ личность Немеана съ христіанской точки зрѣнія, мы видимъ въ немъ грѣшника въ его естественномъ положеніи. Онъ покрытъ проказою грѣха. Тѣло его снаружи и внутри заражено неизлечимою болѣзнію. Возможность исцѣлиться даромъ никогда и въ мысль не приходила Немеану. Онъ готовъ былъ щедро заплатить за свое исцѣленіе. И отсюда его обширныя приготовленія къ щедрой расплатѣ. Онъ еще не имѣлъ понятія о милосердіи Бога Израиля и полагалъ, что за это милосердіе нужно расплачиваться деньгами... Но пророкъ Елисей не обратилъ вниманія на его пышныя одежды, золото и серебро, и сказалъ ему коротко: Иди и омойся. Немеанъ въ своихъ пышныхъ одеждахъ, нагруженный золотомъ и серебромъ и стоящій предъ дверью пророка Елисея, представляется

намъ олицетвореніемъ грѣшника, который рассчитываетъ очиститься отъ грѣха собственными усиліями и достоинствами. Онъ ошибется, какъ ошибся Нееманъ, думая исцѣлиться отъ проказы чрезъ подарки. Если вы полагаете, что въ васъ есть хоть капля грѣвности, то еще не вполне понимаете свое положеніе. Испробуйте же Авоны и Фардбары; испытайте все мірскія средства къ успокоенію души своей; въ концѣ концовъ все таки, только омывшись въ Иорданѣ, получите исцѣленіе, т. е. даромъ по милосердію Божію. Такова заповѣдь Божія, в Нееманъ долженъ былъ покориться ей. Онъ пошелъ и омылся въ Иорданѣ. Онъ покорился Слову Божію и обновилось тѣло его, какъ тѣло малаго ребенка, и очистилось. Едва только грѣшникъ ищетъ спасенія и оправданія въ Господѣ, а не въ себѣ, какъ и даруется ему оправданіе и спасеніе“ (Нееманъ).

Итакъ, оправданіе и спасеніе человѣка содѣвается единственно Богомъ, помимо заслугъ человѣка; это есть даръ Божій, получаемый человѣкомъ ради крестныхъ заслугъ Христа. Человѣкъ, величайшій и недостойный грѣшникъ, искупленъ отъ грѣха, проклятія и смерти крестною смертію Единороднаго Сына Божія. Такъ какъ Христосъ жертвою своею заплатилъ за наши грѣхи и заплатилъ даже болѣе, чѣмъ они стоили, то отъ человѣка не требуется никакихъ трудовъ къ удовлетворенію правдъ Божіей. Усилія человѣческія, не говоря уже о ихъ несовершенствѣ предъ Богомъ, прямо излишни и даже опасны, ибо умаляютъ значеніе заслугъ Христа, а въ человѣкѣ поселяютъ вредное самоувѣніе. Но послѣ этого какъ объяснить, что не все люди спасаются? Гдѣ же превалиствующее удовлетвореніе правдъ Божіей? Очевидно, эта правда не вполне удовлетворена за всѣхъ, а только за нѣкоторыхъ. Нужно усвоить себѣ заслуги Христа, отнѣ-

чаютъ пашивцы. Какъ же приводить это усвоеніе? На это они отвѣчаютъ ученіемъ о вѣрѣ, какъ объ орудіи воспріятія заслугъ Христа. Но что разумется подъ «вѣрой»?

Вѣра въ широкомъ смыслѣ имѣетъ многія степени, которыя всѣ послѣдовательно ведутъ къ самой послѣдней, или къ вѣрѣ въ собственномъ смыслѣ, которая есть сладкая увѣренность въ томъ, что увѣровавшій непременно спасеть. *Для полученія спасенія прежде всего требуется признаніе себя полнымъ грѣшникомъ, грѣшникомъ, безвильнымъ собственными силами умилоблжить Бога и оправдаться предъ Нимъ.* Вѣруя во Христа, ты долженъ прежде всего знать и быть увѣжденнымъ вполне, что ты грѣшникъ. Вотъ первое, чему ты обучаешься отъ Христа. Его ученіе и призывъ должны служить для тебя зеркаломъ, въ которомъ ты увидишь самого себя и узнаешь всѣ недостатки свои. Ты узнаешь такимъ образомъ, какъ многого недостаетъ тебѣ; замѣчаешь въ особенности испорченность сердца своего, въ которомъ живетъ множество похотей и грѣшныхъ страстей. Ты начинаешь опасаться за спасеніе свое, ты чувствуешь себя достойнымъ кары небесной и не видишь средства, какъ избѣжаться. Въ подобную минуту ты похожъ на больного при смерти, который съ нетерпѣніемъ ожидаетъ врача своего. Тогда ты слышишь голосъ Иисуса Христа: *придите ко Мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные, и Я упокою васъ. Возьмите иго Мое на себя, и научитесь отъ Меня: ибо Я кротокъ и смиренъ сердцемъ и найдете покой душамъ вашимъ, ибо иго Мое благо, и бремя Мое легко* (Мате. 11, 28—30). Если ты будешь вѣровать словамъ этимъ, если ты на малое не будешь сомнѣваться, что Иисусъ Христосъ Сынъ Божій можетъ и хочетъ спасти тебя, если ты только отъ Него, Который ради тебя умеръ на

крестъ, будешь ожидать спасенія и избавленія себя: въ такомъ случаѣ ты будешь имѣть вѣру въ Иисуса Христа. Тогда только ты получишь твердую увѣренность, что Онъ хочетъ спасти тебя, какъ Онъ Самъ сказалъ: приходящаго ко Мнѣ не изложу вонъ. Тогда только ты получишь увѣренность, что Богъ пощадитъ тебя* (Вѣришь ли, что ты грѣшникъ? стр. 15—16).

Господь, приступающаго къ Нему, грѣшника, съ сознаниемъ своей грѣховности, милостиво принимаетъ и тотъ часъ прощаетъ ему все грѣхи его, ради крестной Своей смерти. „Бѣдный грѣшный человекъ, привнеси твое виновное сердце ко Христу; у ногъ сложи все бремя грѣховъ твоихъ, и Онъ дастъ тебѣ покой. Не скрывай предъ Нимъ ничего, не оглаживай, не утайвай ни одного изъ грѣховъ твоихъ, привнеси ихъ съ сокрушеннымъ сердцемъ и Господь проститъ ихъ, взгляды ихъ забудеть, и къ Если исповѣдуемъ грѣхи наши, то Онъ вѣренъ и праведенъ, проститъ вамъ грѣхи наши и очиститъ насъ отъ всякой неправды (1ъ Иоан. 1, 9). Грѣховъ ихъ и беззаконій ихъ не вспомню болѣе“ (Евр. 10, 17). Голосъ претмени, стр. 5). „Приступи ко Христу, обрати къ Нему взоръ твой, братъ мой; внявъ помощь, кромѣ Христовой, не послужитъ на немощь грѣшнику. Приступи къ Нему со всею простотою младенца. Не оумудйся, Онъ не обидеть и не отринетъ тебя; только предай себя, ополчѣ въ руки благого Учителя“ (Рай в адѣ, стр. 23—24). „Приставь себя погибшимъ грѣшникомъ и прииди таковымъ къ Иисусу Христу; прииди къ Нему съ искреннею вѣрою и полнымъ упованіемъ на Его милосердіе и Онъ возьметъ грѣхи твои на Себя и дастъ тебѣ свою праведность, которая одна можетъ оградить тебя отъ грядущаго гнѣва Божія“ (Примирися ли ты съ Богомъ? стр. 7). Такимъ образомъ, какъ бы ни былъ виновенъ человекъ предъ

Богомъ, какъ бы ни были тяжки предшествовавшіе грѣхи его, но съ той минуты, какъ только онъ почувствовалъ себя грѣшникомъ, призналъ себя таковымъ, и всю надежду спасенія увидѣлъ не въ своихъ заслугахъ, а единственно въ крестной жертвѣ Спасителя, съ той минуты, какъ онъ послѣ всего этого обратился взоромъ къ Господу, „пришелъ къ Нему“, — грѣхи ему прощаются, — онъ возлюбленное чадо Божіе чрезъ Христа.

Наглядный примѣръ оправданія грѣшника, признавашаго себя таковымъ и возложившаго всю надежду своего оправданія на Бога, представляетъ намъ причеса о мытарѣ и фарисеѣ. „Тотъ и другой равно были виновны предъ Богомъ. Слово Божіе прямо говоритъ намъ „здѣсь нѣтъ различія“, и это на двоякомъ основаніи. Во-первыхъ, потому что всѣ согрѣшили (Римл. 3, 13); во-вторыхъ, потому что одинъ Господь у всѣхъ богатѣй для всѣхъ призывающихъ Его (Римл. 10, 12). Если такъ, то почему же одинъ изъ нихъ вышелъ изъ храма оправданнымъ? — Это потому, что мытарь обратился къ Богу не въ упованіи на свое собственное значеніе и дѣйствительность своихъ молитвъ, а въ упованіи на милость Божію, на дѣйствительность помилованія чрезъ ходатайство искупительной жертвы Спасителя Христа. Такимъ образомъ, кровь Христова служить точкой опоры для всѣхъ, стоящихъ на одномъ уровнѣ съ мытаремъ; между тѣмъ какъ фарисей и всѣ подобные ему ищутъ опоры въ постахъ, молитвѣ и десятинѣ. Мытарь занялъ мѣсто въ томъ же ряду, гдѣ стояли Авель, Исаія, Петръ и Павелъ, уповавшіе подобно ему на крестный подвигъ Христа“. Мытарь созналъ свое безсиліе собственными заслугами пріобрѣсти себѣ оправданіе предъ Богомъ, и всю надежду спасенія возложилъ на искупительную жертву Спасителя. „Что же было послѣдствіемъ этого? То, чего и слѣдовало ожидать: этотъ

человѣкъ ушелъ домой оправданнымъ. Обратите вниманіе на то, что онъ ушелъ домой не только прощенный, но даже оправданный. Онъ подобно Авелю получилъ свидѣтельство въ томъ, что онъ оправданъ (Евр. 11, 4). Противъ него не оставалось никакихъ обвиненій. Онъ искалъ прибѣжища въ искупленіи Христа и нашелъ въ Немъ полное оправданіе для себя. Ему ничего не оставалось прибавить къ этому съ своей стороны, потому что Христось—Самъ умилостивленіе. Ни посты, ни молитва, ни десятина, не могутъ служить умилостивленіемъ, но драгоценная кровь Христова можетъ умилостивить Бога, и всѣ вѣрующіе въ это оправдываются имъ во всемъ, въ чемъ не могли оправдаться закономъ Моисеевымъ (Дѣян. 13, 39). Жертва Христова такъ высоко цѣнится Богомъ, что всѣ, уповающіе на нее, считаются имъ совершенно оправданными... Слѣдовательно, если кто изъ насъ надѣется на Христа, тотъ можетъ успокоиваться въ своей совѣсти и вполне уповать на примиреніе съ Богомъ, усвоивая себѣ цѣну крови Христовой. Вопросъ въ слѣдующемъ: довершилъ ли Христось предпринятое имъ для нашего искупленія? Совершенно ли Онъ очистилъ грѣхъ своей крестной жертвой? Не осталось ли чего либо недовершеннымъ въ этомъ спасительномъ дѣлѣ? Не должны ли мы прибавить къ нему что нибудь съ своей стороны? Не дѣйствительно ли Иегова объявилъ: я получилъ выкупъ? На всѣ эти вопросы можетъ быть только одинъ отвѣтъ словами Писанія: Всѣ мы блуждали, какъ овцы, каждый шелъ своею дорогою; и Господь возложилъ на Него грѣхъ всѣхъ насъ (Исаія. 53, 6). Ибо такъ возлюбилъ Богъ міръ, что отдалъ Сына своего Единороднаго, дабы всякій, вѣрующій въ Него, не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную (Іоан. 3, 16). О вы, жаждущіе! идите къ водамъ; и вы, у коихъ нѣтъ серебра, придите, купите, ядите.

Слушайте, слушайте, слушайте меня, и будете вкушать благо (Ис. 55, 1—2). И вопросъ, имѣеть ли право тотъ изъ насъ, кто, подобно мытарю, уповаеть на кровь Христову, быть увѣреннымъ, что онъ также будетъ оправданъ Богомъ, легко разрѣшается. Безъ всякаго сомнѣнія, имѣеть". (Мытарь в фарисей, 12—13 стр.)

Кто совналъ себя грѣшникомъ, кто пронакъся убѣжденіемъ, что собственныя заслуги ничего не значать въ дѣлѣ оправданія нашего предъ Богомъ и кто обратилъ взоромъ своимъ ко Христу и возложилъ надежду на силу Его искупительной жертвы, въ томъ заражается и постепенно растетъ спасительная увѣренность, что онъ дѣйствительно спасенъ, что онъ есть „наследникъ блаженной жизни. „Если ты полагаешь, что ты не спасенъ, что грѣхи твои не прощены, то ты не имѣешь еще вѣры". (Израиль, что ты грѣшникъ, 15 стр.) Это новое душевное состояніе „увѣровавшаго" довольно живо изображается во многихъ стихотвореніяхъ, принадлежащихъ перу новыхъ христіанъ. Въ стихотвореніи „Таковъ какъ есмь" (Духовное собраніе пѣней, стр. 1) читаемъ:

Таковъ какъ есмь: во имя крови,
За насъ прелетой на крестѣ,
Во имя Божьихъ призываній,
Христосъ, я прихожу къ Тебѣ!
Таковъ какъ есмь: слѣпой и бѣдный,
Добра не находя въ себѣ,
За вѣрой, арбаемъ въ прощеньемъ,
Христосъ, я прихожу къ Тебѣ!
Таковъ какъ есмь: меня Ты примешь,
Дашь жизнь, спасенье, миръ Твой мнѣ;
Къ Тебѣ я прихожу, Спаситель,
Дай мнѣ Тебя познать вполне!

Таковъ какъ есмь! Твоей любовью
Низвергнуль Ты преграды всѣ;
Я Твой отынѣ и во вѣки,
Христось, я прихожу къ Тебѣ!

Такимъ образомъ вѣра есть полное убѣжденіе, при полномъ сознаніи своей грѣховности, убѣжденіе въ своемъ спасеніи. „Вѣруй, что ты спасенъ, и ты дѣйствительно спасенъ“: вотъ формула этой вѣры, безъ всякихъ условій и ограниченій... Всякій, кто не взирая на свои грѣхи, проникся убѣжденіемъ, что онъ спасенъ, — тотъ дѣйствительно и спасенъ; кто не имѣетъ этой счастливой увѣренности въ свое спасеніе, тотъ подлежитъ вѣчной мукъ.

Посмотримъ теперь, какое состояніе возбуждаетъ въ душѣ увѣровавшаго эта вѣра и какіе она производитъ плоды.

Прот. В. С—въ.

(Продолженіе будетъ).

Преосвященный Тихонъ Якубовскій, Епископъ Сѣвскій, Воронежскій и Суздальскій.

1764—1786.

(О к о н ч а н і е).

Сохраняются ли гдѣ-нибудь тѣ „разумныя проповѣди“, которыя Тихонъ Якубовскій, по свидѣтельству Болотова, всегда говорилъ при Богослуженіи въ Кенигсбергѣ, или онѣ окончательно потеряны для нашего времени, — мы не знаемъ; по крайней мѣрѣ, намъ не удалось розыскать ихъ на роднѣ проповѣдника между его наслѣдниками. Привыкнувши проповѣдывать въ санѣ архимандрита, онъ, вѣроятно

но, какъ можно судить о томъ и по отзыву Добрынина, простираль проповѣдническое свое слово къ патетвѣ и съ епископской кафедрѣ въ Сѣвскѣ, Воронежѣ и Суздальѣ, особенно въ торжественные и вѣкторіальныя дни, которыми такъ богато было вообще царствованіе Екатерины II; но и объ этихъ проповѣдяхъ никто ничего не знаетъ на мѣстѣ его епископствованія. Тамъ драгоценнѣе для насъ единственный печатный экземпляръ брошюры, хранящійся во Владимірскомъ Епархіальномъ Музеѣ и заключающій въ себѣ Рѣчь и Слово, произнесенныя Преосвященнымъ Тихономъ съ Суздальской кафедрѣ ⁶⁷⁾. Это плодъ старческаго уже его витійства, разумнаго по содержанию и цвѣтистаго по образу выраженія. Къ многочисленнымъ указамъ и резолюціямъ, писаннымъ рукою Тихона и дословно приведеннымъ въ нашемъ очеркѣ, этотъ печатный памятникъ является наилучшимъ дополненіемъ, характеризующимъ личность Преосвященнаго, какъ церковнаго оратора; почему мы и считаемъ своимъ долгомъ привести его здѣсь съ дословною точностью.

„Рѣчь къ Его Сіятельству Графу Роману Даріоновичу Воронцову, Генералу Аншефу, Дѣйствительному Камергеру. Орденовъ Россійскихъ Святаго Апостола Андрея и Святаго Александра Невскаго и Святыя Анны Кавалеру. Владимірскому Генералъ—Губернатору, при обозрѣніи имъ Владимірскаго Намѣстничества говоренная Тихономъ Епископомъ Суздальскимъ и Юрьевскимъ ⁶⁸⁾.“

Сіятельнѣйшій Графъ! Всежеланное Вашего Высокографскаго Сіятельства къ намъ пришествіе освѣтило насъ болѣе, какъ солнце блистательными своими лучами освѣ-

⁶⁷⁾ Печатная брошюра эта была сообщена намъ въ подлинникъ, въ 1895 году, благодаря посредству И. А. Богданова.

⁶⁸⁾ Печатана въ Типографіи Императорскаго Московскаго Университета 1779 года, на писчей бумагѣ, въ 4 долю листа.

щастъ поднебесную. Сердце наше и чувства все славнымъ явленіемъ Твоимъ къ намъ согрѣлись и оживотворились болѣе, какъ земля послѣ вѣской суши, орошенная небесною росой и согрѣтая солнечною теплотою. Довольно бо чувствуемъ мы многоразличную, сіянія солнечныхъ лучей безпримѣрно превосходящую, благодать отъ пресвѣтлаго, всю Россійскую Имперію освѣщающаго и согрѣвающаго солнца, Великой Екатерины, чрезъ Твою высоковажную особу и насъ освѣщающую, равно какъ уже и многія части Россіи оною освѣтились, согрѣлись и воспользовались: чаяніе благодати сея сколь въ насъ возбуждало усердіе, столь нынѣ, въ Сіятельвѣйшемъ лицѣ Твоемъ оное получа добрымъ началомъ, аки самымъ совершенствомъ веселимся и радуемся. Прославляемъ Божию премудрость въ избранной Его Помазанницѣ. Великой Екаторинѣ; всю Россійскую Имперію прославляющую, умножающую и утверждающую. Величаемъ и превозносимъ нынѣ Тобою и здѣсь учреждаемое достославное Намѣстничество, избрѣтеніе Премудрой Монархини нашей, недремленно пекущейся о благѣ Отечества Своего, сколь оно полезно и сколь для него нужно. Чрезъ сіе все окрестныя государства могутъ намъ сказать: бысть иногда тма, нынѣ же свѣтъ! О Великой Екаторинѣ: бысте иногда ветхи, нынѣ же новы о Премудрой Монархинѣ: обновися о Ней яко орля юность твоя, о Россіи! Таковыя въ сердцахъ нашихъ, Ваше Высокографское Сіятельство, пришествіемъ Своимъ возбудили восчувствованія! Сію на Васъ отъ Премудрой Монархини возложенную довѣренность неистинно прославятъ вѣки; а мы, самовидцы и нервые вкусившіе толикаго блага нынѣ пославшей Тя, всеподданнѣйшее благодареніе принося и неистинныхъ лѣтъ долгоденствія и царствованія Ея Императорскому Величеству, для наслажденія отъ толь достославныхъ трудовъ ожидаемыхъ пло-

довъ, всеусерднѣйше желая, ублажаемъ и Твою Сіятельнѣйшую особу, поздравляя съ Высокомонаршею удовѣренностію, препоручаемъ и себя самихъ въ высшія Ваши милости и покровительство; при томъ и молимъ вышняго Бога о укрѣпленіи Вашего дражайшаго здравія къ достохвальному окончанію возложеныхъ на Васъ благословенныхъ подвиговъ! И такое чистосердечное наше признаніе, достолюбнѣйшее поздравленіе и искренное усердіе Вашему Высокографскому Сіятельству всеобще Суздальстѣи людіе подносимъ нынѣ съ радостнымъ лицемъ, съ благодарнѣйшимъ духомъ, вмѣсто чистаго топазія, просяще Вашего Высокомилостиваго на сіе благоснисхожденія, благоволенія и благопріятія. Т. Е. С.*

Слово, сказанное во градѣ Суздали въ Архіереопрестольной Соборной Благовѣщенской церкви, во время прибытія до управленія Владимірскаго Намѣстничества въ должность правителя Его Превосходительства Александра Борисовича Самойлова, отправленнаго отъ Господина Генераль—Губернатора Графа Романа Иларіоновича Воронцова, для открытія новоучрежденныхъ судебныхъ мѣстъ, Тихономъ Епископомъ Суздальскимъ и Юрьевскимъ, 1778 года Декабря 29 дня.

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, аминь.

Слышатели, о срадостные!

Премудрая Великая Екатерина, Всепресвѣтлѣйшая Монархиня наша, благословеніемъ Вышняго увѣнчавъ преславными побѣдами, оградивъ сладчайшимъ миромъ Россію, украшаетъ ее новыми благоденствія предметами.

Она неустаннымъ о пользѣ любезнаго Своего Отечества попеченіемъ и прозорливымъ промысломъ облакаетъ

сой, насажденный десницею Вышняго, виноградъ въ новое благолѣпіе гражданскаго правительства; устанавливаетъ новыя суды и расправы въ тѣхъ мѣстахъ, въ которыхъ бѣдные и безпомощные люди не въ состояніи, прибѣгнувъ до престола Ея Величества, изъяснить своя нужды и притѣсненія, или отъ рукъ сильныхъ, или отъ злыхъ сосѣдовъ имъ причиненныя, которыхъ ко отвращенію и къ надлежащему такимъ бѣдныхъ удовольствію и къ сохраненію всѣхъ обще и каждаго въ совершенномъ спокойствіи премудрыхъ Своимъ предусмотрѣніемъ самолично избираетъ достойныхъ толь великаго служенія людей, возлагая на нихъ благонадежно полное всѣхъ дѣлъ попеченіе и разсмотрѣніе.

Съ таковыхъ Ея Величества премудрыхъ учрежденій какое для всего Отечества слѣдуетъ благоденствіе, краткимъ словомъ изъяснить не возможно; ибо кто, просвѣщенный разумъ имущій, не можетъ предвидѣть, что отвышъ святая истина, будучи вездѣ ограждаема утвержденнымъ правосудіемъ, не можетъ быть колеблема отъ ухищренныхъ клеветъ и неправдъ; грады и села, имѣя многихъ и ближайшихъ смотрителей, сохранены будутъ во всякомъ благочиніи и безопасности; сыны, въ цвѣтущей младости по улицамъ и по стогнамъ бродящіе и безъ должнаго призоренія въ невѣжествѣ, въ праздности и въ разныхъ порокахъ закостѣвающіе, возродятся полезнымъ не токмо для нихъ, но и для всего общества воспитаніемъ и представленіемъ; всякое здонравіе и злоупотребленіе, а отъ сего и происшедшія въ отдаленныхъ отъ учрежденныхъ правительствъ мѣстахъ злодѣянія, нападенія и разоренія вовсе истребятся; расколы и прочія суетвѣрія, отъ грубаго невѣжества произрастающіе, умноженіемъ разныхъ наукъ искоренятся; вездѣ произрастутъ превосходѣнные плоды сладчайшихъ наставленій: возсіяютъ вездѣ про-

свѣщеніе разума къ совершенному утвержденію истиннаго Христіанскія вѣры и благочестія; словомъ заключить: вездѣ воцарятся любовь, тишина и правда.

Но когда, благочестивые слышатели, мысленно войдемъ въ храмъ, сооруженный Премудрою Екатериною въ сихъ высокихъ и всякую славу и похвалу превосходящихъ новыхъ учрежденіяхъ, ясно увидимъ, что онъ утвержденъ на непоколебимомъ основаніи Божіихъ законовъ; увидимъ съ крайнимъ удивленіемъ, что Ея Величество изображенные въ семъ превзящомъ храмѣ новыя о управленіи народа уставы священнѣйшимъ Своимъ перстомъ начертала, собесѣдуя самому Богу, глаголющему: *сохраните судъ и правду; блаженъ мужъ, храняй сія, и человекъ, держайся ихъ* (Исаія, гл. 56, ст. 1 и 2), и наставляющему на просвѣщеніе разума тако: *выштите разума и живы будете: примите наказанія, а не сребра; разумъ паче злата испушенна; лучше бо премудрость камней многочисленныхъ, всякое же честное не достойно ея есть* (Притчи Солом. гл. 8, ст. 10 и 11), и побуждающему на призрѣніе нищихъ и убогихъ Духомъ Своимъ Святымъ сипе: *блаженъ разумваяй на нища и убога; въ день лютей избавитъ его Господь; Господь да сохранитъ его, и живитъ его, и ублажитъ его на земли, и да не предастъ его въ руки враговъ его* (Псал. 40; 1 и 2), напоследокъ заповѣдающему о смиреніи зловражныхъ и неистовыхъ человекъ чрезъ Священное Писаніе, глаголющее: *тако есть воля Божія, благотворящимъ обуздывать безумныхъ человекъ невѣжество* (1-е Петра, 2, 15).

На такихъ-то, слышатели торжествующіе, священнаго Писанія словахъ основано все Ея Величества новое о спасительномъ управленіи Своего любезнаго Отечества учрежденіе, ясно изображающее и наставляющее всѣхъ ко исполненію законовъ Божіихъ, къ содержанію въ непо-

колебимости и въ недорочности святыхъ вѣры, къ соблюденію благонравія и честности, къ сохраненію во градѣхъ и селѣхъ, во общихъ и частныхъ домѣхъ, благочинія, ко отвращенію же всѣхъ вредныхъ, общее, спокойствіе нарушающихъ, случаевъ и къ совершенному истребленію злоумышленныхъ предпріятій, отъ распутныхъ и злонаправныхъ людей слѣдующихъ, а тѣмъ и къ доставленію всѣмъ желаемаго блаженства.

Отнынѣ никому не страшны будутъ насилія, учрежденіемъ близкихъ судовъ и расправъ отращаемыя и совѣмъ истребляемыя: клеветники и ябедники отъ праваго и скорого мщенія ни златомъ не искупятся, ни видомъ невѣжества не оправдятся; всемѣстный порядокъ и крѣпкое наблюденіе законовъ заградятъ всѣ погибельныя стези ко вредному злоупотребленію; распутная роскошь, тунеядство и способствующая ко всякому злодѣянію праздность вовсе истребятся; вездѣ умножатся полезныя для общества труды и ревность къ соблюденію возложенныхъ на всякаго должностей; насладятся всѣ тишиною и спокойствіемъ; съ крайнею пріятностію плоды трудовъ своихъ свѣдаютъ, и упоются крѣпкою надеждою грядущихъ благъ.

Спокоившествуйте убо, всѣ истинные патріоты, Премудрой Монархинѣ нашей въ сихъ спасительныхъ Ея учрежденіяхъ вѣрнымъ отправленіемъ Вашего на сіе служеніе званія, подражая увѣщанію Божию, чрезъ верховнаго Его Апостола сказанному: *потщитесь извѣстно ваше званіе и избраніе творити: сіе бо творяще, не имате согрѣшити никогда же: сице обильно преподается вамъ сходъ въ вѣчное царство Господа нашего и Спаси Іисуса Христа. Сіе увѣщаніе Божіе и ваша честность и любовь къ Отечеству и вѣрность къ Ея Величеству довольны набудитъ въ Васъ охоту и ревность къ исполненію воозложенныхъ на Васъ должностей, съ такимъ усердіемъ тща-*

ніємъ и поведеніємъ, какое истинному Отечеству сыну и вѣрному Ея Величества рабу благопристойно. Потщимся и всѣ доказать должную свою благодарность Всещедрому Богу и Помазанницѣ Его, Премудрой нашей Монархинѣ, непрестанно пелущейся о блаженствѣ Своего народа, святыя послушаніемъ и ревностнѣйшимъ святой Ихъ воли; напоследокъ соединимъ непрестанныя свои желанія возносить къ Вышнему всеусердный гласъ таковъ:

Боже щедротъ и Отецъ всякія утѣхи! Благослови Ты Россію Премудрою Монархинею Второю Екатеринею! Оградилъ Ты насъ сею всеблагою надеждою! Благослови убо насъ продолженіемъ дражайшія жизни Ея въ неисчетныя лѣта, и преславное Ея Величества наслѣдіе въ роды и роды! Утѣши и улади всѣхъ вѣрныхъ Отечества сыновъ сладчайшими плодами толь высокихъ и достохвальныхъ Ея трудовъ! Ниспосли Великой Екатерине, Премудрой Отечества Матери, вся мирная и премирная блага Твоя, и къ непремѣняемому Россіи благоденствію даждь и потомству Ея вѣчно царствовать. Аминь. Т. Е. С.

Г. Пясецкій.

Извѣстія и замѣтки.

О правахъ и обязанностяхъ попечителей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты. Въ Ставр. Епарх. Вѣд. (№ 15) напечатаны слѣдующія извлеченія изъ законоположеній о правахъ и обязанностяхъ попечителей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты:

1) Завѣдующіе школами церковно-приходскими и грамоты ходатайствуютъ предъ отдѣленіями Епархіальнаго Училищнаго Совѣта объ утвержденіи въ званіи попечи-

телей сихъ школъ какъ тѣхъ лицъ, которые дають подписку дѣлать въ пользу церковныхъ школъ денежныя взносы не менѣе 25 р. въ годъ, такъ и тѣхъ, которые, хотя и не принимаютъ на себя подобнаго рода обязательствъ, но по своему служебному положенію или другимъ причинамъ, матеріально или нравственно, могутъ содѣйствовать благоустройству и процвѣтанію церковныхъ школъ: таковыми лицами во многихъ случаяхъ оказываются станичные атаманъ, волостныя старшины и другіе административныя лица.

2) Попечители школъ церковно-приходскихъ и грамоты утверждаются въ семъ званіи, а равно и увольняются, епархіальнымъ архіереемъ, по представленію отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта (указъ Св. Синода отъ 23 декабря 1896 года за № 23).

3) Попечители церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, вмѣстѣ съ приходскими священниками, заботятся: а) объ устройствѣ удобнаго помѣщенія и о доставленіи классныхъ принадлежностей, для чего попечители вносятъ ежегодно не менѣе 25 руб., б) о своевременномъ, по мѣстнымъ средствамъ, началѣ школьнаго ученія и о возможно исправномъ посѣщеніи храма Божія учащимися, съ каковою цѣлью въ отдаленныхъ отъ церкви мѣстахъ можетъ быть учрежденъ добровольный нарядъ очередныхъ подводъ.

4) Попечители сельскихъ школъ изъ крестьянъ пользуются преимуществами, предоставленными должностнымъ лицамъ волостнаго и сельскаго управленій, а именно: на время службы они увольняются лично отъ всякихъ натуральныхъ повинностей, которыя за нихъ принимаетъ на себя общество, а также освобождаются отъ тѣлеснаго наказанія (Примѣчаніе 1-е по продолженію 1890 г. и Примѣч. 3-е по продолж. 1891 г. къ 1 и 2-му пунктамъ статья 124 общаго положенія о крестьянахъ).

5) Попечители школъ, оказавшіе особое матеріальное и нравственное содѣйствіе преуспѣванію означенныхъ школъ, по засвидѣтельствованію о семъ членовъ отдѣленія, лично обозрѣвшихъ школы и на основаніи журнальныхъ постановленій отдѣленія могутъ быть представляемы епархіальными преосвященными къ почетнымъ наградамъ, а именно: для поощренія ихъ полезной дѣятельности, независимо отъ уставовленныхъ грамотъ, могутъ быть выдаваемы симъ лицамъ особыя отъ Св. Синода кресты, за надлежащимъ ихъ подписаніемъ и приложеніемъ Синодальной печати. (Опред. Св. Синода 6—30 ноября 1884 г.)

6) По опредѣленію Св. Синода отъ 26 января—4 февраля 1890 г., содержатели питейныхъ заведеній и и другіе служащіе въ сихъ заведеніяхъ лица не могутъ быть представляемы къ утвержденію ихъ епархіальными благочинными въ званіи попечителей церковно-приходскихъ школъ. (Церк. Вѣд. 1890 г. № 2).

7) По опредѣленію Св. Синода отъ 1—3 ноября 1889 года за № 2431, епархіальнымъ архіереямъ предоставлено утверждать и лицъ женскаго пола въ званіи попечительницъ школъ (Церк. Вѣд. 1889 г. № 17).

8) Лица обнаруживавшіе особую ревность о распространеніи народнаго образованія въ духѣ православной церкви, утверждаются Св. Синодомъ въ званіи почетныхъ попечителей церковно-приходскихъ школъ одного или нѣсколькихъ благочинническихъ округовъ. (Указъ Св. Синода отъ 8 октября 1887 года).

9) Попечители школъ церковно-приходскихъ и грамоты считаются состоящими въ должности впредь до увольненія ихъ епархіальнымъ архіереемъ, каковое увольненіе можетъ состояться по прошеніямъ самихъ попечителей, а также вслѣдствіе донесенія завѣдующихъ школами въ отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о

прекращеніи или ослабленіи попечительной дѣятельности ихъ. Выдаваемые попечителямъ отъ отдѣленій Совѣта свидѣтельства остаются дѣйствительными все время, пока они состоятъ въ сей должности.

Отвѣты Церковнаго Вѣстника на недоумѣнные вопросы.— Могутъ ли священнослужители давать въ ростъ, ради барыша деньги, хлѣбъ и другіе продукты?

По силѣ 44 прав. св. апостоль, 17 пр. 1 всел. собора; 10 прав. 6 всел. собора; 4 прав. Лаодикійскаго собора и 21 правила Карфагенскаго собора— „виновный въ семь или да преставеть, или да извержется“.

Имѣеть ли право псаломщикъ заниматься ружейной охотой?

Проливать кровь служителю храма Божія, какъ иѣста, гдѣ приносится безкровная жертва, совершенно неприлично. Поэтому-то это занятіе, хотя и не запрещаемое какими либо прямымъ правиломъ, повсемѣстно признается недопустимымъ для служителя церкви.

Можно ли священнику завести себѣ велосипедъ для скорѣйшаго и удобнѣйшаго передвиженія въ предѣлахъ прихода по дѣламъ службы? Вопросъ заданъ, несомнѣнно, подъ вліяніемъ увлеченія моднымъ способомъ передвиженія, при чемъ имѣлись въ виду лишь свѣтлыя стороны этого способа. Но стоило бы подумать: ко всякимъ ли дорогамъ, во всякое ли время года и дня идетъ велосипедъ; мыслимо ли на немъ ѣздить въ нашей духовной одеждѣ, не позбуждая насмѣшекъ, и, наконецъ, сколько стоятъ содержаніе этой дорогой и хрупкой даже и на хорошихъ дорогахъ, машины, и какъ ее чинить въ деревнѣ,— и вопросъ, навѣрное, не появился бы въ нашемъ портфелѣ. А такъ какъ онъ все-таки появился, то, не

разрѣшая его, рекомендуемъ вопрошающему разрѣшить по возможности безпристрастно, вышеприведенные вопросы, а дока—довольствоваться прежнимъ способомъ передвиженія, т. е. при посредствѣ лошади.

Чума по Библии и Талмуду. О чумѣ въ Библии упоминается въ 90 псалмѣ. Она называется „язвой ходящей во мракѣ“ то есть подступающей нечаянно, и „заразой, опустошающей въ полдень“ (или по слов. Библии „бѣсомъ полуденнымъ“), то есть бѣдствіемъ, идущимъ съ юга.

Но Псалмопѣвецъ возлагаетъ упованіе на Господа. „Живущій подѣ кровожь Всевышняго, говоритъ онъ, подѣ сѣнью Всемогущаго покоится, говоритъ Господу: прибѣжище мое и защита моя, Богъ мой, на Котораго я уповаю! Онъ избавитъ тебя отъ сѣти ловца, отъ гибельной язвы.... Не убоишься ужасовъ въ ночи, стрѣлы, летящей днемъ, язвы, ходящей во мракѣ, заразы, опустошающей въ полдень. Падутъ подлѣ тебя тысяча и десять тысячъ одесную тебѣ; но къ тебѣ не приблизится: только смотрѣть будешь очами твоими и видѣть возмездіе нечестивымъ. Ибо ты *оказалъ*: Господь—упованіе мое; Всевышняго избралъ ты прибѣжищемъ твоимъ; не приключится тебѣ зло и язва не приблизится къ жилищу твоему.... „За то, что онъ возлюбилъ Меня, избавлю его; защищу его, потому что онъ повналъ имя Мое. Воззоветъ ко Мнѣ, и услышу его; съ нимъ Я въ скорби; избавлю его и прославлю его, долготою дней насыщу его и явлю ему спасеніе Мое“.

Во время чумы евреи прибѣгали и къ естественнымъ мѣрамъ предохраненія. Чтобы избѣгать чумнаго зараженія, евреи во время пребыванія въ Египтѣ заперались въ

своихъ домахъ во время этой эпидеміи. Такъ повелѣлъ имъ поступать Моисей и въ будущее время. Поэтому, напримеръ, Давидъ, не могъ идти въ Гаваонъ для принесенія жертвы по случаю опустошающей чумы. — “Во время чумы, говорятъ раввины, складывай свои ноги, а во время голода расправляй свои ноги, т. е. во время чумы надо запира́ться и удаля́ться отъ другихъ, а во время голода—переселя́ться въ другія мѣста.

Чума въ XIV вѣкѣ. Въ 14 вѣкѣ страшная моровая язва, извѣстная подъ именемъ *черной смерти*, прошла по всей Европѣ отъ востока до крайняго запада. Цѣлыя города и мѣстности быстро вымирали и испуганные жители разбѣгались искать себѣ новыхъ мѣстъ для поселенія. Подъ постояннымъ страхомъ за свою жизнь, люди удалялись отъ міра и въ молитвѣ, часто подъ монашескою рясой, въ монастырѣ, искали отрады и успокоенія отъ страшныхъ картинъ настоящаго и отъ ужасовъ ада. — *Черная смерть* съ страшною силою свирѣпствовала тогда по всей Руси: но особенно пострадали отъ нея Новгородъ и Псковъ, которые она посѣтила нѣсколько разъ, при чемъ Псковъ, по свидѣтельству лѣтописей, три раза весь вымиралъ. Черная смерть, по словамъ Новгородской лѣтописи, пришла „изъ солнечнаго царства“ въ наказаніе за грѣхи Новгорода. Въ житіи Пафнутія Боровскаго разсказывается, что „люди жерли болячкою“, называвшеюся прыщемъ, и „кому умереть, то прыщъ бывалъ синь, и по прошествіи трехъ дней онъ умиралъ; которыми живыми быти, на тѣхъ болячка была червленая; и во много тѣхъ, но очень мало осталось людей“. Въ лѣтописи подъ 6861-мъ годомъ записано. „Того же лѣта (1352) бысть моръ зель во градѣ Псковѣ и по селамъ смерти належаци мнози; мроща бо и люди, мужи и жены, старыи и малыи, и дѣти, и панове, и черницы, и черницы.

Нѣщїи же рѣша: той морь пошелъ изъ Индѣйскїа страны, отъ солнца града. Той же осени бысть морь силенъ въ Новгородъ и въ Ладозъ; се прилучися прїити на ны, по челоуѣколюбію Вожію, праведному суду Его; ввиде смерть на люди тяжка и напрасна, отъ Госпожина дни паче же и до Велика дни, велие множество безчисленное людей добрыхъ помре по веѣмъ улицамъ: не токмо же въ единомъ Новгородѣ бысть сія смерть, и мною, яко по лицу всея земли исходи. Ему же Богъ повелѣ, тотъ умре, а егоже свобода, сего наказа, да прочїи дни о Господѣ цѣломудренно и безгрѣшно поживемъ^а,

Чума въ Россїи въ ближайшее къ намъ время. Въ ближайшее къ намъ время чума хотя и бывала въ Россїи, но не достигала широкаго распространенїя. Въ 18 и 19 вв. она была въ слѣдующихъ мѣстностяхъ:

Въ XVIII в.: въ 1738 г. въ Малороссїи;—въ 1770—1771 г. въ Москвѣ;—въ 1783 г. въ Херсонѣ;—въ 1797 г. въ Польшѣ;—въ 1797—98 г. на Волывѣ и Кавказѣ.

Въ XIX в. въ 1812 г. въ Одессѣ и Бессарабіи;—въ 1813 г. на Кавказѣ;—въ 1837 г. въ Одессѣ и Бессарабіи;—въ 1840—43 г. на Кавказѣ. Въ 1878 г. чума наблюдалась у насъ въ Астраханской губерніи, гдѣ прославилась подъ названїемъ Ветлянки.

Мѣры противъ чумы нынѣ. Для принятїя мѣръ къ предотвращенїю заноса чумы въ предѣлы Россїи образована особая Верховная комиссія, подъ предсѣдательствомъ принца Ольденбургскаго съ участїемъ министровъ. Означенная комиссія постановила принять слѣдующїя мѣры: 1) командировать въ Индію экспедицію изъ врачей спеціалистовъ для изученїя чумы на мѣстѣ ея возникновенїя и наибольшаго развитїя; 2) прекратить въ нынѣшнемъ году паломничество русскихъ подданныхъ мусульманъ въ Мекку и въ мѣста поклоненїя послѣдователей шїитскаго

толка, а равно посѣщеніе русскими паломниками христіанами святыхъ мѣстъ Востока; 3) принять мѣры къ изготовленію въ достаточномъ количествѣ противочумной сыворотки доктора Терсина; 4) командировать въ мѣстности, представляющія наибольшую опасность занесенія чумы, особо уполномоченныхъ комиссіей лицъ въ сопровожденіи подчиненныхъ имъ врачей, офицеровъ и гражданскихъ чиновниковъ для содѣйствія мѣстнымъ властямъ къ единообразному осуществленію мѣропріятій, предуказанныхъ комиссіей; 5) опубликовать въ Правительственномъ Вѣстникѣ все безъ исключенія, достовѣрныя свѣдѣнія о ходѣ чумной эпидеміи, сообщенія о дѣйствіяхъ комиссіи и о принимаемыхъ мѣрахъ.

Изъ вышеизложенныхъ данныхъ видно, что правительственныя мѣры, необходимыя для огражденія Имперіи отъ занесенія чумы, приняты заблаговременно и впредь будутъ принимаемы, и что въ настоящее время не существуетъ такихъ проявленій этой болѣзни, которыя могли бы казаться сколько нибудь угрожающими Россіи.

50-тилтній юбилей церковнаго старосты. Литовскія Еп. Вѣд. сообщаютъ объ исполнившемся 5-го января сего года 50-ти лѣтнемъ юбилеѣ службы въ должности церковнаго старосты, Виленскаго купца А. Θ. Мухина. 28 лѣтъ А. Θ. прослужилъ старостой въ свято-Гирацкомъ монастырѣ и 22 года въ каедральномъ соборѣ и въ то же время старостой въ церкви юнкерскаго училища со дня ея освященія и въ церкви оренбургскаго полка. А. Θ. служилъ вѣрой и правдой, не щадя времени и силъ и обильно жертвуя деньгами на храмы Божіи. Имя Мухиныхъ въ краѣ давно извѣстно—болѣе столѣтія. А. Θ. Мухинъ былъ первымъ русскимъ купцомъ, твердою ногою ставшимъ

въ Вильнѣ, когда явилось здѣсь русское народное самосознаніе, что край этотъ не польскій, а русскій. Чествованіе юбиляра происходило 12-го января въ кафедральномъ соборѣ.

Отмѣчаемъ этотъ юбилей, какъ случай чрезвычайно рѣдкій, можно сказать безпримѣрный, въ лѣтописяхъ православной церкви.

Въ Редакцію Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей поступила въ продажу книга: **Резолюціи московскаго митрополита Филарета по разнымъ раздѣламъ и главамъ Устава Духовныхъ Консисторій и по управленію духовно-учебными заведеніями, — необходимая каждому духовному пастырю въ его пастырской дѣятельности.** Цѣна 2. р. 50 к. безъ пересылки; пересылка за 2 ф. по разстоянію.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. — Преподаніе Архипастырскаго благословенія. — Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты за 18⁹⁶/₉₆ учебный годъ. — Праздныя мѣста. — Извѣстія. — Архіерейскія служенія. — II. Пацковцы, ихъ лжеученіе и опроверженіе его. — Преосвященный Тихонъ. — Извѣстія и замѣтки. — Объявленіе.

Редакторъ, Кафедральный Протоіерей М. Смирновъ.
Орель. Типографія В. П. Матвѣева.

Дозв. Ценз. Орель. Марта 9-го дня 1897 года.